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Kleine Anfrage

Sechs Jahre Corona - Status quo?

Frage von Landtagsabgeordneter Achim Vogt

Antwort von Regierungsrat Emanuel Schadler

Frage vom 04. Marz 2026
International geschieht derzeit einiges in der Aufarbeitung der Coronapandemie. Beispielsweise hat das

Schweizer Bundesverwaltungsgericht am 10. Februar 2026 entschieden, dass die Vertrage zur Beschaffung von
Covid-19-Impfstoffen zwischen dem Bundesamt flr Gesundheit (BAG) und den Herstellern vollstandig

offenzulegen sind.

Nachdem Liechtenstein die entsprechenden Impfstoffe liber die Schweiz bezogen hat und
arzneimittelzulassungsrechtlich an Swissmedic angebunden ist, sind diese Urteile auch fir Liechtenstein
relevant. Konkret handelt es sich um die Bundesverwaltungsgerichts-Urteile vom 10. Februar 2026: A-488/2024,
A-514/2024 und A-619/2024.

Das oberste Gericht Spaniens hat Lockdowns sowie Coronastrafen fur verfassungswidrig erklart, entsprechende

Strafen aufgehoben und Rickerstattungen angeordnet.

In den Vereinigten Staaten von Amerika wurde eine informelle Beschwerdestelle eingerichtet, an die sich
insbesondere deutsche Arzte wenden kénnen, die im Zusammenhang mit der Coronapandemie strafrechtlich

oder berufsrechtlich verfolgt wurden.
Die folgenden Fragen sollen zur sachlichen und transparenten Aufarbeitung dienen.

* Welche Haltung vertritt die Liechtensteiner Regierung in Bezug auf das in der Schweiz diskutierte

Moratorium fir modRNA-Impfstoffe?

(Quelle)

* Wie beurteilt die Regierung die Rickerstattung von Corona-Bussgeldern in Liechtenstein analog dem

Beispiel Spaniens?

(Quelle)
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* Wann und in welchem Umfang beabsichtigt die Regierung, die Bevolkerung Uber die in der Schweiz

gerichtlich freigeklagten Impfstoffvertrage zu informieren?

(Quelle)

Wie steht die Regierung zur Idee, in Liechtenstein eine Corona-Meldestelle einzurichten, die es Arzten und
weiteren Personen aus dem Gesundheitswesen ermdéglicht, ihre Erfahrungen aus der Pandemiezeit

mitzuteilen?

(Quelle)

Warum ordnete die Regierung wahrend der angeblichen Covid-Pandemie einen Lockdown, Maskenpflicht
und so weiter an an, obwohl die WHO keine verpflichtenden Massnahmen - sondern lediglich

Empfehlungen vorgab?

(Quelle)

Antwort vom 04. Marz 2026
zu Frage 1:

Die Diskussion Uber ein Moratorium fur modRNA-Impfstoffe findet derzeit ausschliesslich in der Schweiz statt. In
Liechtenstein besteht hierfir kein Anlass. Impfstoffe werden nach den gesetzlich festgelegten Priif- und

Zulassungsverfahren beurteilt, basierend auf wissenschaftlich-medizinischen Erkenntnissen.
zu Frage 2:

Die Frage bezieht sich auf eine Entscheidung des spanischen Verfassungsgerichts (die rechtliche Beurteilung
der dortigen staatlichen Massnahmen im Zusammenhang mit der COVID-19-Pandemie betreffend) und steht im
Einklang mit der spanischen Rechtsordnung. Eine direkte Anwendbarkeit fir Liechtenstein ist aufgrund des
Territorialitatsprinzips ausgeschlossen. Die wahrend der Pandemie in Liechtenstein angeordneten staatlichen
Massnahmen basierten auf den national geltenden rechtlichen Grundlagen. Eine Ruckerstattung von allfélligen
unrechtmassig angeordneten Bussgeldern wiirde auf jeden Fall eine letztinstanzliche Entscheidung eines

inlandischen Gerichts voraussetzen.
zu Frage 3:

Das angesprochene Urteil des Schweizerischen Bundesverwaltungsgerichts ist fir Liechtenstein rechtlich nicht
bindend. Ob, in welchem Umfang und auf welcher rechtlichen Grundlage eine analoge Offenlegung und
Information in Bezug auf die Vertrdge zur Beschaffung von COVID-19-Impfstoffen auch in Liechtenstein erfolgen
kann, setzt vorgangig eine spezifische rechtliche Abklarung dieser Fragen voraus. Erst im Anschluss kann eine

allfallige 6ffentliche Kommunikation erfolgen.

zu Frage 4:
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Die Regierung und das zustandige Ministerium fir Gesellschaft und Justiz stehen in einem kontinuierlichen
Austausch mit Arztinnen und Arzten, medizinischem Fachpersonal sowie weiteren fachlich betroffenen Akteuren
im Gesundheitswesen. Rickmeldungen, Erfahrungen und fachliche Einschatzungen aus der Praxis werden
dabei stets offen entgegengenommen und fortlaufend im entsprechenden Kontext evaluiert. Grundsatzlich
besteht jederzeit die Moglichkeit, entsprechende Anliegen oder Erfahrungen an die zustandigen Stellen
heranzutragen. Vor diesem Hintergrund wird derzeit kein Bedarf fir die Einrichtung einer spezifischen

Meldestelle gesehen.
zu Frage 5:

Zunachst ist festzuhalten, dass in Liechtenstein zu keinem Zeitpunkt ein ,Lockdown® im Sinne einer allgemeinen
Ausgangssperre oder eines generellen Verbots, das eigene Haus zu verlassen, angeordnet wurde. Neben der
erwahnten Maskenpflicht bestanden wahrend der COVID-19-Pandemie spezifische zeitlich begrenzte
Massnahmen, die sich an internationalen fachlichen Einschatzungen zum besten Schutz der Bevélkerung
orientierten, wie die voriibergehende Schliessung bestimmter Einrichtungen, Einschrankungen fir
Veranstaltungen sowie Begrenzungen von Menschenansammlungen. Samtliche angeordneten Massnahmen

wurden regelmassig fachlich tberprift und in einen internationalen Kontext gestellt.
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